

2024年香港最佳新聞獎結果出爐 大文集團膺20獎

文匯報香港仔合計奪10獎

由香港報業公會主辦的「2024年香港最佳新聞獎」昨日公布結果，香港大公文匯傳媒集團旗下3份報章共獲得20個獎項，包括4冠4亞4季8優異獎。其中，香港文匯報共奪得5個獎項，包括最佳經濟新聞報道冠軍及季軍，以及最佳經濟新聞寫作、最佳科學新聞報道、最佳文化藝術新聞報道共3個優異獎。大公報是次獲得2冠3亞2季3優異，香港仔獲1冠1亞1季2優異。

●香港文匯報記者 姬文風

「2024年香港最佳新聞獎」共有12家報館提交了共639份參賽作品，角逐報道組、寫作組、圖片組及設計組合共78個獎項。參賽作品由58位專業人士組成的評審委員會進行評選落實賽果及名次。香港大公文匯傳媒集團旗下3份報章共獲得20個獎項。

探討港穆斯林群體實力 助拓商機

香港文匯報憑《穆斯林經濟圈》系列報道獲得最佳經濟新聞報道冠軍，由記者黎梓田、莊程敏、馬翠媚負責。黎梓田分享，穆斯林群體在香港有多達30萬人，但過去香港社會及新聞報道只多從「弱勢社群」，甚至是扶貧的角度去看待他們，但事實上，全球穆斯林人口超過20億。香港近年積極拓展東盟及中東市場，穆斯林經濟帶來了重要機遇，因此他和同事在策劃時決定跳出過往框框和固有印象，立意將香港的穆斯林群體與世界大變局、香港的命運聯繫在一起，探討香港怎樣發揮他們的作用，迎接穆斯林經濟的商機。

黎梓田說，報道檢視了香港本地服務穆斯林經濟的主要設施及政策，以及飲食、住宿，以至人才培養等方面配套情況，特別注重發揮本港30萬穆斯林人士的力量，將他們培養成為連接中東、東盟及「一帶一路」地區的「超級聯繫人」。

「2024年香港最佳新聞獎」大文集團獲獎情況

最佳經濟新聞報道

| | | | |
|----|-----|----------|----------------|
| 冠軍 | 文匯報 | 穆斯林經濟圈系列 | 黎梓田、莊程敏、馬翠媚 |
| 季軍 | 文匯報 | 黑神話啟示錄系列 | 楊奇霖、孔雲瓊、李薇、胡永愛 |
| 優異 | 大公報 | AI重塑行業格局 | 李潔儀 |

最佳科學新聞報道

| | | | |
|----|-----|----------------|---------------------|
| 冠軍 | 大公報 | 《奧妙的腸道》系列 | 湯嘉平、徐曉敏、唐雪婷、華夢晴 |
| 亞軍 | 大公報 | 《AI發展面面觀》系列 | 教育組 |
| 優異 | 文匯報 | Hi-Tech「動」起來系列 | 鍾健文、姜嘉軒、陸雅楠、楊盈盈、任智鵬 |

最佳文化藝術新聞報道

| | | | |
|----|-----|----------|-----|
| 季軍 | 香港仔 | 文物醫生系列 | 戴天晟 |
| 優異 | 文匯報 | 香港文字故事系列 | 胡茜 |

最佳新聞短視頻

| | | | |
|----|-----|-----------|---------------------|
| 亞軍 | 大公報 | 垃圾收費何去何從？ | 李雅雯、葉浩玄、許棹傑、張凱文、黃洋港 |
|----|-----|-----------|---------------------|

最佳經濟新聞寫作

| | | | |
|----|-----|---------------------|-----|
| 優異 | 文匯報 | U幣兌換生意火爆 內地客套現再留港消費 | 李昌鴻 |
| 優異 | 大公報 | 賣徵信力圖一夜暴富 在犯罪邊緣鋌而走險 | 俞畫 |

最佳標題(中文組)

| | | | |
|----|-----|--------------------|-----|
| 冠軍 | 香港仔 | 美斯齋坐全城彈起 | 徐浩然 |
| 亞軍 | 香港仔 | 瓊瑤閃閃火華盡 星河翩翩雪花舞 | 梁啟剛 |
| 季軍 | 大公報 | 「全」程領先「紅」遍高台「嬪」聯金牌 | 凌顧開 |
| 優異 | 香港仔 | 舊雨潤新「蓮」再嘗杯中「香」 | 賴志堅 |
| 優異 | 香港仔 | 假公司假銀紙 真騙徒真喫貨 | 梁啟剛 |

最佳圖片(特寫組)

| | | | |
|----|-----|------|-----|
| 冠軍 | 大公報 | 新居…夢 | 麥潤田 |
|----|-----|------|-----|

最佳新聞版面設計(單版組)

| | | | |
|----|-----|----------------|---------|
| 亞軍 | 大公報 | 太兇誘惑 | 馮自培、陳淑瑩 |
| 優異 | 大公報 | 北水流入22日 港股後市看俏 | 馮自培、譚澤滔 |

最佳新聞版面設計(系列組)

| | | | |
|----|-----|--------|---------|
| 季軍 | 大公報 | 尋根溯源系列 | 馮自培、李兆桐 |
|----|-----|--------|---------|



得獎感言

最佳經濟新聞報道冠軍《穆斯林經濟圈》系列 (黎梓田、莊程敏、馬翠媚)

黎梓田：

首先對集團領導、部門主管提供機會、指導及信任表達衷心感謝！《穆斯林經濟圈》系列獲得最佳經濟新聞報道冠軍這份榮譽，有賴每一位參與同事努力與付出，更感謝香港回教信託基金總會及香港伊斯蘭聯合會教長楊興本，對我們的報道給予了許多寶貴意見及幫助，讓我們得以順利完成。

全球穆斯林人口超過20億，佔全球總人口25%，香港近年積極拓展東盟及中東市場，穆斯林經濟為香港帶來了重要機遇。在香港，穆斯林群體有多達30萬人，但對這些穆斯林群體，香港社會及新聞報道過去多從「弱勢社群」，甚至是扶貧角度去看待。因此，我們在策劃時決定跳出過往的框框，打

破香港社會對本港穆斯林群體的固有印象，立意將香港的穆斯林群體與世界大變局、香港的命運聯繫在一起，探討香港怎樣發揮他們的作用，迎接穆斯林經濟的商機。

在具體內容方面，我們檢視了香港本地服務穆斯林經濟的主要設施及政策，以及飲食、住宿，以至人才培養等方面配套情況，特別注重發揮本港30萬穆斯林人士的力量，將他們培養成為連接中東、東盟及「一帶一路」地區的「超級聯繫人」與「超級增值人」。我們希望通過這一系列報道，展示香港如何捕捉商機，加強與國際市場的聯通，應對當前世界地緣政治的大變局，同時促進香港的社會共融及人盡其才，提升香港的服務水平。

最佳經濟新聞報道季軍《黑神話啟示錄》系列 (李薇、楊奇霖、孔雲瓊、胡永愛)

胡永愛：

去年8月20日，國產遊戲《黑神話：悟空》橫空出世、全球火爆。我和深圳、山西、上海三地的李薇、楊奇霖、孔雲瓊四人聯動，完成了《黑神話啟示錄》系列，從取景地旅遊、遊戲周邊開發、華強北裝機市場三方面的火熱，讓讀者全方位地感受到這款遊戲的「出圈」。

例如，在《「黑神話」激活「神話」 猴哥帶旺打

機周邊》中，李薇和我深入深圳的華強北市場，採訪了裝機的商鋪、裝機的顧客、PS5售賣店舖、電競酒店，盡可能以多元的角度進行真實的紀錄。此外，四個版的報道分別於21日、22日、23日及26日見報，在遊戲發布的一周時間內報道悉數刊出。我們深知熱點事件時效性的重要性，作為新聞工作者，唯有緊密關注社會、了解我們所在的城市，才能寫出有現場、有深度、有可讀性的好新聞。

最佳文化藝術新聞報道優異《香港文字故事》系列 (胡茜)

胡茜：

系列報道的構思是有感文字最能記載事物。無論是人類文明的考掘、文化歷史的變遷還是芸芸眾生的悲喜，通通都能由文字傳承。

在許多的文化裏，香港街頭巷尾的文字是一絕，各式各樣的招牌閃爍着爭奇鬥艷。有見香港特色文

字在消逝，霓虹燈招牌的逐漸清拆，手寫小巴牌字變成電腦字體，令我思考香港文字在迅猛發展的科技世界中浮浮沉沉，未來的路將何去何從，並為此找尋相關資料及人物實地採訪。得到評審認同，我感到高興，並將繼續發掘身邊的有價值題材作報道。

最佳科學新聞報道優異《Hi-Tech「動」起來》系列 (鍾健文、姜嘉軒、陸雅楠、楊盈盈、任智鵬)

鍾健文：

去年的巴黎奧運會，國家隊和中國香港隊運動員創出絕佳成績，其後國家金牌運動員訪港，加上今年全運會首次由粵港澳三地合辦，香港近年的體育運動熾熱氣氛可謂達至新高峰。與此同時，香港正全力建設國際創科中心，運動科技以至相關產業的

發展均是社會焦點。

有見及此，教育版同事邀請多名頂尖學者及企業代表，講解不同運動科技如何有效地讓運動員安全且有效提升表現。我們希望通過這次系列報道，讓讀者增加對體育運動及相關科技的興趣，並促使其在日常生活中的應用。

最佳經濟新聞寫作(中文組)優異

李昌鴻：

我去年12月採寫的《U幣兌換生意火爆 內地客套現再留港消費》，有幸獲得「2024香港最佳經濟新聞寫作」優異獎，十分欣喜。要獲得報業公會的獎項並不容易，因為同行也有很多優秀的作品，在此先感謝財經新聞部主管的悉心指導和潤筆，以及編輯的勘誤校正，也感謝報業公會評委們的厚愛。

該報道的緣起，是有見於當時美國共和黨總統競選人特朗普稱，擬當選後將把比特幣納入國家儲備資產，令比特幣等虛擬貨幣持續暴漲。我發現作為內

地礦機銷售中心的深圳華強北，當時礦機銷售火爆，引起了我的注意，由此不斷地採訪和挖掘。在與財經新聞部同事合作完成《比特幣狂潮》系列，採訪亞洲區塊鏈學會會長蔡志川時，我得悉他在香港開設的U幣兌換店生意紅火，於是到尖沙咀採訪，發現兌換店生意十分火爆，並在兌換店內抓獲了不少內地客個案，令我的報道內容更充實鮮活。

我覺得，其實新聞就在身邊，關鍵是要善於發現、分析和思考，然後不斷地深挖，才有機會寫出好的作品。